Урок 154
Тип урока: ОНЗ

Тема: «Красота и симметрия»

Автор: Л.А. Грушевская 

Основные цели:

1) сформировать понятие поворотной симметрии, переносной симметрии;

2) повторить и закрепить: действия с рациональными числами, понятие степени числа, решение текстовых задач методом уравнений.

Оборудование:

Калька.

Демонстрационный материал:
1) понятие симметричности (из урока № 153, Д-2);
2) понятие асимметричности (из урока № 153, Д-3);

3) понятие осевой симметрии (из урока № 153, Д-5);
4) задания для актуализации знаний:
	
             m




5) карточка с индивидуальным заданием:
	                                         А
           В1
                                  С                  В
            А1


6) понятие поворота:
	Поворот (поворотная симметрия) означает, что при повороте плоскости вокруг точки О на угол ( фигура F1 переходит в фигуру F2.

Фигура F2 – результат поворота фигуры F1 на угол (.


7) понятие центральной симметрии:
	Центральной симметрией называется поворот на 180(.

Точка О – центр симметрии.

Фигуры F1 и F2 – центрально-симметричны относительно точки О.


8) понятие параллельного переноса:

	Параллельный перенос (переносная симметрия) означает, что при перемещении плоскости на 

вектор d   фигура F1 переходит в фигуру F2.
Фигура F2 – результат параллельного переноса фигуры F1 на вектор d.


9) карточка с орнаментом:
	[image: image1.bmp]           [image: image2.bmp]           [image: image3.bmp]


10) образец выполнения задания на этапе повторения:
	№ 627

б)

Количество квартир 
на этаже

Количество 
этажей

Всего квартир

Первый дом

х + 1

у – 2

112
Второй дом

х

у

112

      (х + 1)(у – 2) = 112

      ху = 112


	в)

p

t

А

Первый автомат

х + 3

у – 10

600

Второй автомат

х

у

600

      (х + 3)(у – 10) = 600

      ху = 600




Раздаточный материал:

1) карточки рефлексии:
	Утверждения
	Выполнение

	1. Я знаю, что такое поворотная симметрия (поворот).
	

	2. Я знаю, что такое центральная симметрия.
	

	3. Я знаю, что такое переносная симметрия.
	

	4. Я знаю, что показывает вектор.
	


Ход урока

1. Самоопределение к учебной деятельности

Цель:

1) организовать актуализацию требований к ученику со стороны учебной деятельности;
2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: продолжаем работать с симметричными фигурами;
3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:
– Что вы начали изучать на прошлом уроке? (Симметрию фигур.)

– Какой вид симметрии вы рассмотрели?

– В каких областях рассматривается симметрия?
– А существуют ли какие-то другие виды симметрии, кроме осевой?
– Сегодня вы рассмотрите другие виды симметрии.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности
Цель:

1) актуализировать учебное содержание, необходимое и достаточное для восприятия нового материала: понятие симметрии, свойства симметричных фигур;

2) актуализировать мыслительные операции, необходимые для проблемного изложения нового знания;
3) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;
4) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);
5) организовать обобщение актуализированных способов действий;
6) мотивировать к выполнению индивидуального задания;
7) организовать самостоятельное выполнение индивидуального задания на новое знание;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися индивидуального задания или в его обосновании.

Организация учебного процесса на этапе 2:

На доске эталоны Д-1, Д-2, Д-3.
– Длина отрезка ML равна 3,5 см. Чему равна длина отрезка M1L1, симметричного отрезку ML относительно прямой b? (3,5 см)

– Каким свойством симметричных фигур вы воспользовались? (Симметричные фигуры равны.)
На доске карточка (Д-4) с заданием.
– Определите на глаз, является ли прямая m осью симметрии точек А и В? M и N? А и M? (В первых двух случаях да, а в третьем случае нет.)

– Как можно доказать или опровергнуть ваш вывод?
– Какой эталон вы будете использовать для доказательства?
– Что вы повторили?

– А теперь я вам предлагаю следующую задачу.

На доску вывешивается карточка с пробным заданием (Д-5).

– Будут ли треугольники симметричными друг другу?

– Чем это задание отличается от предыдущих заданий? (Нет оси симметрии.)

– У кого нет ответа?

– Что вы не можете сделать?

– Кто может ответить на вопрос?

– Вы можете доказать, что ваш ответ правильный?

– Что вы не можете сделать?

3. Выявление причин затруднения.

Цель:

1) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
2) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний и умений, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
Организация учебного процесса на этапе 3:
− На какой вопрос вы должны были ответить?

− В каком месте у вас возникло затруднение?

− В чём причина затруднения?
4. Проблемное объяснение нового знания
Цель:

1) организовать постановку цели урока;
2) организовать уточнение и согласование темы урока;
3) организовать подводящий или побуждающий диалог по проблемному введению нового знания;
4) организовать использование предметных действий с моделями, схемами, формулами, свойствами и пр.;
5) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
6) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
7) соотнесение нового знания с правилом в учебнике («Эталонах», справочнике, словаре и т.д.)
;
8) организовать фиксацию преодоления затруднения.

Организация учебного процесса на этапе 4:
– Сформулируйте цель своей деятельности. (Выяснить существуют ли другие виды симметрии.)

– Сформулируйте тему урока. (Другие виды симметрии фигур.)

– Посмотрите внимательно на рисунок, что вы замечаете? (У треугольников одна общая вершина.)

– Что можно сделать с треугольником АВС, чтобы вершина А перешла в вершину А1, а вершина В – в вершину В1.

– Такую симметрию в математике называют поворотной симметрией относительно точки на какой-то угол.

На доску вывешивается эталон (Д-6).
– Исходя из названия, что надо иметь, чтобы выполнить поворотную симметрию? (Угол, на который будем поворачивать, и точку, вокруг которой будем поворачивать.)

– Какой предмет может проиллюстрировать поворотную симметрию?

– Нарисуйте в тетрадях треугольник, наложите на лист бумаги, кальку и обведите его. Поверните кальку на некоторый угол, закрепив её в точке О.

– Что произошло?

– Каким может быть максимальный угол поворота? (180 градусов.)

– Как можно назвать такую симметрию?

Выслушиваем ответы и вводим понятие центральной симметрии.
На доску вывешивается эталон Д-7.
– Как называется точка при центральной симметрии.

– Как назвать фигуры, которые переходят в себя относительно точки?

– Назовите фигуры, предметы, которые обладают центром симметрии?
На доску вывешивается карточка с рисунком (Д-9).
– Как мог получиться такой орнамент? (Рисунок переносится вправо на некоторое расстояние.)
– как можно указать направление движения?

Вводится понятие вектора – направленный отрезок определённой длины.

На доску вывешивается эталон Д-8.
– С какими видами симметрии вы познакомились?
5. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:

организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи.

Организация учебного процесса на этапе 5:
№ 613

Каждый задание выполняет на месте, результат обсуждается устно.
№ 614

Задание выполняется устно.
№ 618 (а, б)

Задание можно выполнить в учебнике, устно проговаривается результат.
6. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу
Цель:

1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;
2) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать выявление и исправление допущенных ошибок;
3) по результатам выполнения самостоятельной работы создать ситуацию успеха.

Организация учебного процесса на этапе 6:
Для самостоятельной работы предлагается выполнить №№ 615, 618 (в).
Проверка проводится устно.

− У кого задание вызвало затруднение?

− В каком месте и почему у вас возникло затруднение?

− Кто задание выполнил правильно.
7. Включение в систему знаний и повторение

Цель:

1) тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным материалом: решение задач на зеркальную симметрию;

2) повторить учебное содержание, которое потребуется на следующих уроках:

нахождение значений числовых выражений, содержащих степени;

 перевод с русского языка на математический, построение математических моделей.

Организация учебного процесса на этапе 7:
№ 617

Задание выполняется устно.
№ 624

Задание выполняется у доски.
а) 1;

в) 22009;
д) 101…(01 — повторяется 98 раз);

б) –1

г) 0;

е) 100…1 (00 — 49 раз)

№ 626

Задание выполняется у доски.
4х + 2(х + 3) = 78.
№ 627 (б, в)

Задание выполняется по вариантам, самостоятельно с проверкой по образцу (Д-10).
8. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:

1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать фиксацию степени соответствия поставленной цели и результатов деятельности;
3) организовать вербальную фиксацию шагов по достижению цели;
4) по результатам анализа работы на уроке организовать фиксацию направлений будущей деятельности;
5) организовать проведение самооценки учениками работы на уроке;
6) организовать обсуждение и запись домашнего задания.

Организация учебного процесса на этапе 8:
– Что вы сегодня узнали?

– Назовите все виды симметрии.
− Чем они схожи и чем отличаются друг от друга?
– Проанализируйте свою работу на уроке.
Учащиеся работают с карточками рефлексии (Р-1).
Домашнее задание:
	п. 4.4.1.; №№ 629 (б, в, г); 633; 632 (второй столбик).
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� Все эталоны для 1-6 классов представлены в методическом пособии Л.Г. Петерсон, Л.А. Грушевской, М.А. Кубышевой «Построй свою математику». – М.:УМЦ «Школа 2000...», 2007.
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